

направлении правового регулирования. Данный факт придает принципам знаковое значение, кроме того, такое положение в некоторых случаях непосредственно влияет на качество административно-правового регулирования соответствующих отношений, в рассматриваемом случае складывающихся в сфере внутренних дел.

Учитывая вышеизложенное, представляется возможным отметить, что принципы, получившие свое нормативное закрепление, приобретают характер императивных предписаний, которые пронизывают все аспекты соответствующей деятельности, в нашем случае – деятельности административной. Нужно сказать, что административная деятельность органов внутренних дел, в отличие от других направлений ее работы, имеет определенные особенности, которые состоят, в частности, в широте данной деятельности, разнообразии форм и методов ее реализации, а также количестве субъектов, задействованных при применении норм административного права в сфере внутренних дел. Если обратиться к этимологии понятия «административная деятельность», то эта деятельность может быть охарактеризована как управленческая, в связи с чем ей присущ властный характер, а отношения, которые возникают при ее осуществлении милицией, носят характер власти-подчинения.

При осуществлении направлений деятельности милиции можно обнаружить и диспозитивные начала, а также отношения горизонтального характера, в частности, отношения, возникающие при осуществлении должностными лицами милиции производства по делам об административных правонарушениях, разрешении жалоб граждан на действия или бездействие сотрудников милиции и др.

Все это вызывает настоятельную необходимость усиления внимания к проблеме, связанной с реализацией законодательства об административных правонарушениях в деятельности милиции.

Следует также отметить, что существуют определенные проблемы и с рассмотрением жалоб граждан на действия (бездействие) сотрудников милиции, которыми созданы препятствия в реализации гражданином его прав и т. п. По-прежнему достаточно часто встречается ситуация, когда жалоба передается на разрешение руководителя, действия которого, собственно, и обжалуются. Такой подход снижает конструктивное воздействие принципа законности и объективности при разрешении жалобы гражданина.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что административная деятельность милиции строится на самых разнообразных принципах, каждый из которых выполняет свою роль в ее организации и обеспечении прав и свобод граждан, именно поэтому их не следует противопоставлять друг другу, а реализовывать максимально комплексно. Только при таком подходе, на наш взгляд, можно добиться определенных результатов в деле защиты прав и свобод граждан.

УДК 342.9

Д.В. Голованов

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВЫХ МЕР В ЧАСТИ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ, ЯВЛЯЮЩИХСЯ ВЛАДЕЛЬЦАМИ ГРАЖДАНСКОГО ОРУЖИЯ

Соблюдение условий хранения оружия и боеприпасов по месту жительства его владельцев является основным условием обеспечения их сохранности и безопасности как самих владельцев, так и других лиц. Нарушения условий хранения оружия и боеприпасов, как правило, открывают доступ к ним посторонних лиц, приводят к их хищениям и использованию в преступных целях и, как следствие, к несчастным случаям, влекущим невозполнимые трагические последствия.

Основными нормативными правовыми актами, регулирующими отношения, возникающие при обороте оружия на территории Республики Беларусь, являются Закон Республики Беларусь от 13 ноября 2001 г. № 61-З «Об оружии» (далее – Закон), Указ Президента Республики Беларусь от 30 августа 2002 г. № 473 «О мерах по совершенствованию регулирования оборота боевого, служебного, гражданского оружия и боеприпасов к нему на территории Республики Беларусь» (далее – Указ № 473).

В соответствии с названным выше Законом оружием признаются устройства и предметы, конструктивно предназначенные для поражения живой или иной цели, а также подачи сигналов пиротехническими составами.

По своему назначению и основным характеристикам оружие подразделяется на три вида: боевое, служебное и гражданское. Это закреплено в ст. 4 «Виды оружия» Закона. Гражданское оружие, в свою очередь, подразделяется на 14 разновидностей, среди которых огнестрельное (огнестрельное с нарезным стволом и огнестрельное гладкоствольное), холодное, пневматическое и газовое оружие.

В соответствии со ст. 1 Закона огнестрельным является оружие, которое производит выстрел, предназначено или может быть легко приспособлено для производства выстрела или ускорения пули или снаряда за счет энергии взрывчатого вещества.

Кроме того, Закон дает определение пневматическому и газовому оружию. Оружие, в котором для метания поражающего элемента используется энергия сжатого, сжиженного или отвержденного газа, является пневматическим оружием. Если в оружии в качестве поражающего элемента используются вещества слезоточивого или раздражающего действия, такое оружие признается газовым.

В соответствии с Положением об обороте служебного и гражданского оружия и боеприпасов к нему на территории Республики Беларусь, утвержденным Указом № 473, принадлежащие гражданам оружие и боеприпасы должны храниться по месту их проживания с соблюдением условий, обеспечивающих их сохранность, безопасность хранения и исключающих доступ к ним посторонних лиц, в запирающихся на замок сейфах либо в металлических шкафах (ящиках из высокопрочных материалов либо в деревянных ящиках, обитых железом).

Контроль за соблюдением установленных правил хранения оружия и боеприпасов к нему по месту проживания владельцев, обязанность изымать оружие и боеприпасы к нему при нарушении таких правил возложены на органы внутренних дел, что предписано нормами ст. 22 «Обязанности органов внутренних дел» Закона Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь». Аналогичные требования также изложены в ст. 29 «Контроль за оборотом оружия и боеприпасов» Закона.

Вопросы такого контроля делегированы органами внутренних дел участковым инспекторам милиции. В соответствии с требованиями Инструкции по организации деятельности участкового инспектора милиции, утвержденной приказом Министерства внутренних дел (МВД) Республики Беларусь от 5 ноября 2021 г. № 300, участковый инспектор милиции обязан осуществлять ежегодную проверку условий хранения гражданского, наградного оружия и боеприпасов к нему по месту жительства его владельцев с составлением соответствующего акта. В случае наличия на то оснований, в том числе нарушения условий хранения, участковый инспектор милиции обязан осуществлять изъятие оружия и (или) боеприпасов к нему, инициировать начало проведения соответствующей проверки.

Согласно статистическим данным отдела лицензионно-разрешительной работы управления профилактики главного управления охраны правопорядка и профилактики милиции общественной безопасности МВД Республики Беларусь по состоянию на 1 октября 2022 г. зарегистрировано и хранится у граждан 112 644 единицы гражданского оружия (в 2021 г. по состоянию на указанную дату – 114 325

единиц), в том числе огнестрельного с нарезным стволом – 13 345 (12 750), огнестрельного гладкоствольного – 94 714 (96 341), газового – 4 560 (5 208), пневматического с дульной энергией свыше 7,5 Дж – 15 (аналогичное количество на 1 октября 2021 г.).

В случае установления нарушения владельцем установленных правил хранения огнестрельного оружия и (или) боеприпасов к нему в действиях такого физического лица имеет место совершение административного правонарушения, ответственность за которое предусмотрена ст. 24.30 «Нарушение правил обращения с огнестрельным оружием, взрывоопасными, легковоспламеняющимися, едкими веществами или пиротехническими изделиями» Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (КоАП).

Объектом названного административного правонарушения является установленный законодательством порядок учета, хранения, использования, перевозки или пересылки огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывоопасных, легковоспламеняющихся, едких веществ или пиротехнических изделий.

Предметом административного правонарушения являются взрывоопасные, легковоспламеняющиеся, едкие вещества, пиротехнические изделия, боеприпасы и огнестрельное оружие.

Исходя из определений, указанных в Законе, оружием также является пневматическое и газовое оружие, которое находится во владении у граждан (как отмечалось выше – в общей сложности чуть более 5 200 единиц), требования к хранению которого идентичны требованиям хранения огнестрельного оружия.

Вместе с тем, как видно из юридического анализа состава ст. 24.30 КоАП, административная ответственность за нарушение условий хранения пневматического и газового оружия его владельцами не предусмотрена.

В связи с вышеизложенным предлагаем расширить перечень подлежащих установленному законодательно учету, хранению, использованию, перевозке или пересылке огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывоопасных, легковоспламеняющихся, едких веществ или пиротехнических изделий, указанный в ч. 1 ст. 24.30 КоАП, включив в него также газовое оружие и пневматическое оружие с дульной энергией свыше 7,5 Дж.

Реализация сформулированных предложений, по нашему мнению, будет способствовать совершенствованию норм административной ответственности, повышению эффективности безопасности как самих владельцев такого оружия, так и других граждан в целом, защите граждан от негативных явлений.